
Ня ма ўжо на гэ тым све це 
ні іх, ні тых, хто даў пры ту лак 
звяз доў цам. У ха це Мар фы 
Мі гун даў но жы вуць ін шыя 
лю дзі, але пра тое, якое важ-
нае дзей ства ад бы ва ла ся ў 
гэ тых сце нах у га ды Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, у Двар цы 
ве да юць усе.

Сын Мар фы Мі гун быў 
вель мі ма лым, ка лі ў ха це 
яго баць коў раз мяс ці ла ся 
дру кар ня. У па мя ці та ды ча-
ты рох га до ва га, а сён ня ўжо 
да рос ла га муж чы ны, ма ла 
што за ста ло ся, але ёсць чым 
па дзя ліц ца.

— Дру ка ва лі «Звяз ду» 
ноч чу, — рас каз вае Ле а нід 
Мі гун. — Ча му раз мяс ці лі ся 
ў на шай ха це? Бо яна ста-
я ла з краю, ка ля алеш ні ку: 
каб пры не аб ход нас ці мож на 
бы ло хут ка ўця чы. Я пом ню 
ста нок, на якім дру ка ва лі 
га зе ту. Ад ной чы вы пад ко ва 
вы вер нуў шрыфт, ён рас сы-
паў ся. Мне та ды доб ра ўля-
це ла! Пас ля та го ні ко га да 
стан ка не пад пус ка лі.

Жур на ліс ты-пад поль шчы-
кі пра сі лі ма ло га, каб ні ко му 
не рас каз ваў, што ад бы ва ец-
ца ў іх ха це. І ён маў чаў. Не-
ка то рыя ад на вяс коў цы толь кі 
пас ля вай ны да ве да лі ся, што 
ў не каль кіх кро ках ад іх ства-
ра ла ся вя до мая га зе та. Вось 
гэ та кан спі ра цыя!

— Га зе та бы ла кры ху 
боль шая, чым ваш блак нот 
(на тат нік дзесь ці фар ма ту 
А5. — Аўт.), — пра цяг вае 
Ле а нід Якаў ле віч. — Шка да, 
што па мёр рэ дак тар. Мі ха іл 
Пар фё на віч Ба раш каў быў 
ха ро шым, тал ко вым муж чы-
нам. За тое Амяль ян Шур пач 
жыў доў га, пас ля вай ны час-
та бы ваў у нас: ві даць, цяг ну-
ла яго ў гэ тыя мяс ці ны.

Гэ та па цвяр джае і яшчэ 
адзін мяс цо вы жы хар Аляк-
сандр Кі сель. Пра цу ю чы ша-
фё рам, той не ад ной чы бы ваў у 
Мін ску. Ка лі поз на вы зва ляў ся, 
то заў сё ды на ча ваў у Амяль-
я на Сця па на ві ча — жы ха ры 
Двар ца яму бы лі як род ныя.

Аляк сандр Дзміт ра віч па-
мя тае дру кар скі ста нок, які 
ста яў пад кус том у алеш ні-
ку — жур на ліс ты «Звяз ды» 
збі ра лі ся мя няць мес ца дыс-
ла ка цыі. Ка лі ста ла вя до ма, 
што нем цы бліз ка, пад поль-
шчы кі са бра лі дру кар ню і пе-
рай шлі праз ба лот ны ма сіў 
за вёс ку Дзвес ні ца, ва ўро-
чы шчы Доб ры Лес вы да лі 
не каль кі ну ма роў га зе ты. 
Так са ма пар ты зан ская га зе-
та дру ка ва ла ся ў вёс цы Кам-
са мо лец, што на су час най 
Са лі гор шчы не. Апош ні ну-
мар пар ты зан скай «Звязды» 
вый шаў у Слуц ку.

НАШ СВЯ ТЫ 
АБА ВЯ ЗАК — 
ПА МЯ ТАЦЬ

Подз віг жур на ліс таў, якія 
ў аб са лют на не спры яль ных 
умо вах, пад па гро зай гі бе лі 
ства ра лі га зе ту, уве ка ве ча ны 
і на вост ра ве Зыс лаў. Сён ня 
тут стра ко чуць ко ні кі, спя ва-
юць птуш кі, бу ду юць свае да-
мы му ра шы. Больш як сем 
дзе ся ці год дзяў та му тут чу лі-
ся ін шыя гу кі. У пры ват нас ці, 
гу лі ма то ры са ма лё таў — на 
Зыс ла ве раз мя шчаў ся буй ны 
пар ты зан скі аэ ра дром.

Ужо ў гэ тую су бо ту су-
пра цоў ні кі «Звяз ды» ра зам 
з не абы яка вы мі да гіс то рыі 
на шай га зе ты лю бан ца мі 
збя руц ца на Зыс ла ве, каб 
па кла ніц ца свет лай па мя ці 
тых, хто ў цяж кую ча сі ну зма-
гаў ся з во ра гам сло вам. Ці 
маг лі яны ду маць та ды, што 
іх дзе ці шча, іх «звёз дач ка», 
як на зы ва лі пад поль шчы-
кі га зе ту, да жы ве да та ко га 
пры го жа га юбі лею?!

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
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Най ста рэй шая рэс пуб лі кан ская га зе та 
кра і ны — «Звяз да» — уве ка ве ча на 
ў абел іс ках, ма ну мен тах, ме ма ры яль ных 
шыль дах. І, на пэў на, не бы ло б 
гэ тых ка мен на-гра ніт ных на па мі наў, 
каб у цяж кі для кра і ны час — у га ды 
Вя лі кай Ай чын най вай ны — «Звяз да», 
як і боль шасць вы дан няў, спы ні ла б 
свой вы хад...

Але гэ та га не ад бы ло ся. За вы да вец кую дзей-
насць у аку па ва ным Мін ску і на пар ты зан скім 
вост ра ве Зыс лаў на род ад дзя чыў га зе це. Акра мя 
та го, у 1965 го дзе «Звяз да» бы ла ўзна га ро джа на 
ор дэ нам Ай чын най вай ны І сту пе ні. За пра цоў ныя 
да сяг нен ні вы дан ню пры сво і лі і ор дэн Пра цоў на-
га Чыр во на га Сця га. Імя «Звяз ды» но сіць адзін з 
най пры га жэй шых мін скіх пра спек таў. Ста ліч ная 
ву лі ца на зва на ў го нар га лоў на га рэ дак та ра пер-
ша га пад поль на га ну ма ра вы дан ня Ула дзі мі ра 
Амель я ню ка.

Пра па ну ем свое асаб лі вую кар ту гэ тых сім ва-
ліч ных для звяз доў цаў мяс цін. Маг чы ма, і ў вас 
з'я віц ца жа дан не прай сці ся па гэ тым марш ру це.

Ка ля Чыр во на га кас цё ла
Пом нік Ге рою Са вец ка га Са ю за, які ў свае ня-

поў ныя 25 га доў рэ да га ваў пер шы пад поль ны 
ну мар «Звяз ды», а так са ма ін шым жур на ліс там-
пад поль шчы кам, што пад час аку па цыі ўдзель ні ча-
лі ў вы дан ні га зе ты, зна хо дзіц ца ка ля Чыр во на га 
кас цё ла ў Мін ску.

Па ўспа мі нах све дак, ме на ві та ў гэ тым мес цы 
26 мая 1942 го да за гі нуў Ула дзі мір Амель я нюк. 
У той дзень пад поль шчык як раз ішоў у ап тэ ку, 
каб на быць ле кі для пар ты за наў. Ка лі вый шаў, 
ад чуў, што за ім со чаць. Па ча ла ся пе ра стрэл ка. 
Жур на ліст-па тры ёт не па спеў сха вац ца ад ва ро-
жай ку лі...

Тут жа, на пло шчы Не за леж нас ці, по бач з пом-
ні кам — ме ма ры яль ныя дош кі. Ім ёны, вы гра ві ра-
ва ныя на іх, за ла ты мі лі та ра мі ўпі са ны ў гіс то рыю 
бе ла рус кай жур на ліс ты кі.

На Ка ра ля
Па ад ра се Ры мар ская, 13 (ця пер ву лі ца Ка-

ра ля), у ха це Мі ха і ла Пят ро ві ча Во ра на ва і яго 
сы на Мі ха і ла 18 мая 1942 го да быў на дру ка ва ны 
пер шы ну мар пад поль най «Звяз ды». Ці ка ва, што 
на бі раў ся ён у ня мец кай дру кар ні! Вя до ма ж, гіт-
ле раў цы не ве да лі, чым пад пры крыц цём асноў-
най дзей нас ці зай ма юц ца су пра цоў ні кі дру кар ні. 
У пры ват нас ці, ма лод шы Во ра наў, які пра ца ваў 
там элект ра ман цё рам.

Акра мя та го, у 
Во ра на вых на ква-
тэ ры дру ка ва лі ся 
хлеб ныя карт кі, 
карт кі для да дат-
ко ва га пай ка, паш-
пар ты, бір жа выя 
карт кі, да вед кі з 
мес ца пра цы, пад-

роб лі ва лі ся пя чат кі і штам пы. Ме на ві та дзя ку ю чы 
Мі ха і лу Во ра на ву мін скім пад поль шчы кам уда ло-
ся зда быць два эк зэмп ля ры спі су шпі ё наў у СССР, 
якія праз пар ты зан скую бры га ду «Дзядзь кі Ко лі» 
бы лі ад праў ле ны ў Маск ву.

Але за гэ та бы ла за пла ча на вель мі вы со кая 
ца на. Ад рук фа шысц кіх ка таў за гі ну ла сям'я з 
трох ча ла век: баць ка, сын і яго жон ка. Па ўспа-
мі нах пад поль шчы ка Ва сі ля Сай чы ка, вы да ла іх 

род ная цёт ка: «Яе за тры ма лі ў кра ме, у яе бы ло 
дзе сяць кар так хлеб ных. Спы та лі, дзе яна іх бя рэ, 
тая і ска за ла, што Во ра наў даў...»

Га лоў ны пра спект ста лі цы
Ме ма ры яль ная дош ка на бу дын ку су час на га 

До ма дру ку (а пе рад вай ной — дру кар ні імя Ста-
лі на), які зна хо дзіц ца на пра спек це Не за леж нас-
ці, рас па вя дае, што тут у пер шыя ме ся цы вай ны 
та ем на дру ка ва лі ся пад поль ныя ўлёт кі, а ў маі 
1942 го да быў на бра ны пер шы ну мар пад поль най 
«Звяз ды». Сён ня на ват цяж ка ўя віць яшчэ і тое, 
як пад поль шчы кам уда ло ся вы нес ці з фа шысц-
кай дру кар ні амаль усё, што па трэб на бы ло для 
вы пус ку га зе ты: на бор ныя ка сы, па пе ру, фар бы, 
вярс тат кі, гран кі...

Вось што рас каз ваў пра та га час ную «Звязду» 
адзін з удзель ні каў пад поль на га ру ху Ге ор гій 
Са пун: «Пер шы час вы пус ка ла ся не рэ гу ляр на, 
ты раж яе быў не вя лі кі, але аб слу гоў ва ла да во лі 
вя лі кае ко ла чы та чоў. Пер шы, хто яе атры маў, 
пас ля пра чы тан ня пе ра да ваў су се ду, зна ё ма му, 
той ін ша му, і так яна іш ла па лан цуж ку і за чыт ва-
ла ся да дзі рак. Ня рэд ка бы лі вы пад кі, ка лі яна так 
іду чы па лан цуж ку, вяр та ла ся зноў у пер шыя ру кі. 
Але з кож ным вы дан нем ты раж яе рос».

Куль ман/Вы да вец кая
Той, хто час та бы вае на Ка ма роў цы, ве дае, 

што іс нуе пом нік «Звяз дзе» і на ву лі цы Куль ман. 
Толь кі ў га ды вай ны яна ме ла до сыць кра са моў-
ную наз ву — Вы да вец кая.

Пад час аку па цыі ў ха це пад ну ма рам 10 кі пе ла 
са праўд ная вы да вец кая дзей насць. Гас па да ры ла 
тут жон ка чыр во на ар мей ца Тац ця на Яка вен ка. 
Адзін з па кой чы каў у жан чы ны зды маў Ар се ній 
Гры шын. Там і раз мяс ці ла ся пад поль ная дру кар-
ня, у якой уба чы лі свет 2-гі і 3-ці ну ма ры пад поль-
най «Звяз ды». І гэ та ня гле дзя чы на тое, што це раз 
да ро гу зна хо дзі ла ся гес та па! Але нем цы на ват не 
зда гад ва лі ся, што ў іх пад но сам — у су сед нім до-
ме — на бі ра ла ся і дру ка ва ла ся га зе та, дру кар ню 
якой яны так ста ран на шу ка лі.

Як і мно гіх пад поль шчы каў, Ар се нія Гры шы на 
ча каў тра гіч ны лёс. Арыш та ва ны гіт ле раў ца мі, ён 
тра піў у фа шысц кі за сце нак. Там яго сля ды губ ля-
юц ца... Тац ця не Яка вен цы ней кім цу дам па шан ца-
ва ла. Яна да ча ка ла ся Пе ра мо гі і ў 1967 го дзе на ват 
пе рад ала ў Бе ла рус кі дзяр жаў ны му зей гіс то рыі 
Вя лі кай Ай чын най вай ны не ка то рыя прад ме ты ін-
тэр' ера — у пры ват нас ці, стол, крэс ла і та бу рэт, за 
які мі пра ца ва лі жур на ліс ты-пад поль шчы кі.

Ці ка ва, што пер ша па чат ко ва пом нік «Звяздзе» 
на Куль ман ста яў не на тым мес цы, дзе зна-

ходзіла ся ха та Тац ця ны Яка вен кі. На гіс та рыч нае 
мес ца пе ра ста ві лі яго як раз у той час, як ад зна-
ча ла ся 60-год дзе «Звяз ды». І ўсё дзя ку ю чы та-
га час на му рэ дак та ру га зе ты Ар ка дзю Тоў сці ку. 
Бы ло б доб ра, каб гіс та рыч ная спра вяд лі васць 
цал кам бы ла ад ноў ле на і гэ тай ву лі цы вяр ну лі яе 
ра ней шую наз ву.

Бе ла мор ская
На ву лі цы Бе-

ла мор скай, дзе 
ра зам са сва і мі 
сы на мі Кос цем і 
Паў лам жы лі Пётр 
і Аль бі на Ха да се-
ві чы, ства раў ся 
чац вёр ты ну мар 
вы дан ня. Сён-
ня таб ліч ка на до ме №7 не толь кі вы дае бы лую 
пад поль ную дру кар ню, а і га во рыць аб тым, які 
лёс на пат каў лю дзей, што да па ма га лі вы дан ню 
вы хо дзіць у свет.

За да па мо гу пад поль шчы кам усё сям'ю ча-
каў Трас ця нец. Вя до ма, што не ста ла іх у кан цы 
1942 го да. Тыя, хто вы жыў, пас ля ўспа мі на лі, што 
Ха да се ві чы бы лі на дзей ны мі людзь мі — толь кі 
та кія і бы лі звя за ны з га зе тай.

Пя ты ну мар пад поль най «Звяз ды» так са ма 
на бі раў ся ў іх на ква тэ ры, але ў су вя зі з ма са-
вы мі арыш та мі пад поль шчы каў так і не ўба чыў 
свет. У ноч на 26 ве рас ня гіт ле раў цы арыш та ва лі 
21 пад поль шчы ка, ся род якіх быў і Вя ча слаў Ні-
кі фа раў, на якім у знач най сту пе ні ля жа ла ад каз-
насць за вы хад га зе ты. Мно гіх з арыш та ва ных 
за ка та ва лі да смер ці, лёс не ка то рых не вя до мы 
і да гэ туль...

Вост раў Зыс лаў
У ме ма ры яль ным комп лек се на вост ра ве 

Зыс лаў, што на Лю бан шчы не, уве ка ве ча на і па-
мяць жур на ліс таў-пад поль шчы каў, якія ў сту дзе ні 
1943 го да ад на ві лі вы хад «Звяз ды» ў пар ты зан-
скай зо не.

Ня гле дзя чы на тое, што ў лю тым 1944 го да ад 
ты фу па мёр рэ дак тар га зе ты-«пар ты зан кі» Мі ха іл 
Ба раш каў і ад хва ро бы зляг лі не ка то рыя су пра-
цоў ні кі вы дан ня, «Звяз да» пра цяг ва ла вы хо дзіць. 
Га зе та на во дзі ла страх на во ра га, уз ні ма ла бе ла-
рус кі на род на ба раць бу з ня мец ка-фа шысц кі мі 
за хоп ні ка мі. Пас ля вы зва лен ня пер шых ра ё наў 
ад ня мец ка-фа шысц кіх аку пан таў яе вы пуск стаў 
што дзён ным. Уся го за час вы дан ня ў пар ты зан-
скай зо не ўба чы ла свет 105 ну ма роў «Звяз ды».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by

Фо та Ана то ля КЛЕ ШЧУ КА 
і Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА



На ша та па ні мі каНа ша та па ні мі ка  

МЕ МА РЫ ЯЛЬ НАЯ 
«ЗВЯЗ ДА»

Ня ма ні вод най га зе ты ў све це, якой на род па ста віў бы столь кі пом ні каў!

Ко ліш ні рэ дак тар Ко ліш ні рэ дак тар 
«Звяз ды» «Звяз ды» 
Ула дзі мір НАР КЕ ВІЧ Ула дзі мір НАР КЕ ВІЧ 
і яго на мес ні ца і яго на мес ні ца 
Люд мі ла РЫ ЖАН КО ВА Люд мі ла РЫ ЖАН КО ВА 
на пя рэ дад ні Дня дру ку на пя рэ дад ні Дня дру ку 
і на ра джэн ня і на ра джэн ня 
на шай га зе ты на шай га зе ты 
заўж ды ўша ноў ва лі заўж ды ўша ноў ва лі 
па мяць сва іх ка лег, па мяць сва іх ка лег, 
якія не здра дзі лі пра фе сіі якія не здра дзі лі пра фе сіі 
ў цяж кі для кра і ны час.ў цяж кі для кра і ны час.

Сын на бор шчы ка пад поль най «Звяз ды» Сын на бор шчы ка пад поль най «Звяз ды» 
Ба рыс АЛЕК САНД РО ВІЧ, па куль быў жы вы, Ба рыс АЛЕК САНД РО ВІЧ, па куль быў жы вы, 

рэ гу ляр на на вед ваў гэ тае мес ца.рэ гу ляр на на вед ваў гэ тае мес ца.


